
Międzyrzeczanka Jadwiga Dziamska obchodziła 
100. rocznicę urodzin. Gratulacje oraz życzenia 
dalszych lat życia w zdrowiu i mości bliskich złożyli                
jej m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz i ks. kan. 
Andrzej Kugielski, wicedziekan Dekanatu Pszczew-
skiego i proboszcz para�i Miłosierdzia Bożego            
w Bobowicku oraz kierowniczka Urzędu Stanu 
Cywilnego w międzyrzeckim ratuszu Izabela Kę-
pińska.

Pani Jadwiga urodziła się 22 września 1925 roku w 
wielkopolskim Łowyniu. W 100. rocznicę urodzin - 22 
września 2025 roku - odwiedzili ją z gratulacjami i 
życzeniami przedstawiciele władz samorządowych 
oraz duchowny.

Burmistrz R. Lorenz wręczył jubilatce bukiet 
kwiatów, po czym złożył jej gratulacje i życzenia. - 
Niech Pani życiowe doświadczenie i mądrość będą              
dla innych cennym drogowskazem, a każdy kolejny 
dzień przynosi powody do uśmiechu i dumy z tak 
bogatego życia - mówił.

Pani Jadwiga od 1947 roku mieszka w Obrzy-            
cach. Pracowała w obrzyckim szpitalu, doczekała się 
dwójki dzieci, jednej wnuczki i jednej prawnuczki.                 
- Życzę Pani kolejnych lat w zdrowiu, pogodzie du-               
cha oraz w szacunku i miłości bliskich - życzył jej 
burmistrz R. Lorenz.
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Dwieście lat 
Pani Jadwigo!

Jubilatka razem z córką i gośćmi. Jubilatka razem z córką i gośćmi. Jubilatka razem z córką i gośćmi. 

Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył 
m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który jest 
prezesem OSP w Gminie Międzyrzecz i zasiada 
w prezydium zarządu powiatowego straży 
ochotniczych. - Ochotnicza Straż Pożarna jest 
największym stowarzyszeniem działającym w 
środowiskach wiejskich. Strażacy ratują zdro-
wie i mienie mieszkańców, ale także bardzo 
aktywnie uczestniczą w życiu swoich miej-
scowości i całej gminy, za co serdecznie im 
dziękuję - komentuje R. Lorenz. 

Drużyny strażaków i strażaczek z OSP KSRG                    
w Kaławie były najlepsze i wygrały Powiato-                
we Zawody Sportowo-Pożarnicze, które ro-
zegrane zostały w Trzcielu. Na podium stanęli 
też strażacy-ochotnicy z Gorzycy, którzy zajęli 
trzecie miejsce. Gratulacje złożył im m.in. 
burmistrz Remigiusz Lorenz.

Jednostki OSP z gminy Międzyrzecz re-
prezentowały trzy drużyny: żeńska i męska z 
Kaławy oraz męska z Gorzycy. I wszystkie trzy 
stanęły na przysłowiowym podium! Pierwsze 
miejsca w klasy�kacji ogólnej zajęły strażaczki              
i strażacy z Kaławy, natomiast ich koledzy z 
Gorzycy uplasowali się na trzeciej pozycji!   .

Zawody odbyły się w niedzielę, 21 wrześ-              
nia, na stadionie miejskim w Trzcielu. Wystar-
towały w nich najlepsze drużyny żeńskie i 
męskie z jednostek Ochotniczej Straży Pożar-    
nej z powiatu międzyrzeckiego. Uczestnicy 
rywalizowali w biegu sztafetowym z przesz-
kodami, po czym wzięli udział w tzw. ćwiczeniu 
bojowym, podczas którego rozwijali węże i 
musieli strącić strumieniem wody pachołki z 
tworzywa sztucznego i wprawić w ruch ob-
rotowy wiatraczek. Liczył się czas, ale także 
technika, gdyż za każdy błąd sędziowie na- 
liczali zawodnikom punkty karne.        .

Kobieca i męska drużyny strażackie
 z Kaławy najlepsze w powiecie!

Zwycięskie drużyny z Kaławy

Burmistrz Remigiusz gratuluje Markowi Obstowi z OSP KaławaBurmistrz Remigiusz gratuluje Markowi Obstowi z OSP KaławaBurmistrz Remigiusz gratuluje Markowi Obstowi z OSP Kaława



‚ Beata Romanowska
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Ruch jak w Paryżu na wsi.



- W pobliżu międzyrzeckiego grodu 1.022 lata temu zginęli benedyk-                             
tyńscy mnisi, którzy przeszli do historii jako Pierwsi Męczennicy Polski -                                      
Benedykt, Jan, Mateusz, Izaak i Krystyn, zwani potocznie Braćmi z Między-                     
rzecza. Dwaj z nich przybyli do Kraju Polan na zaproszenie Bolesława Chrobre-                     
go, a trzech - jak odnotował kronikarz - było słowiańskiej mowy. Wszyscy                        
zginęli męczeńską śmiercią w nocy z 10 na 11 listopada 1003 roku, po czym                                 
zostali wyniesieni na ołtarze i obecnie są patronami miasta i współpatronami 
diecezji zielonogórsko-gorzowskiej - mówił R, Lorenz.                    .

Sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski było celem XIII Pielgrzymki 
Mężczyzn, która odbyła się w sobotę, 13 września, w Międzyrzeczu. Jej 
uczestników przywitał m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który życzył im 
radosnego pielgrzymowania w duchu pojednania i chrześcijańskich wartości.

Pielgrzymka Mężczyzn była jednym z najważniejszych wydarzeń reli-                             
gijnych w tym roku. Jej uczestnicy spotkali się na międzyrzeckim zamku, gdzie 
zostali przywitani m.in. przez biskupa diecezjalnego ks. bpa Tadeusza 
Lityńskiego, burmistrza Międzyrzecza Remigiusza Lorenza i starostę 
Bogusława Zaborowskiego. W swoim przemówieniu burmistrz zaznaczał,                      
że Międzyrzecz jest jedną z kolebek chrześcijaństwa w Polsce oraz szcze-               
gólnie ważnym punktem na sakralnej mapie województwa i kraju.    .

Burmistrz podkreślał, że pielgrzymka odbywa się w milenium koronacji 
pierwszego króla Polski Bolesława Chrobrego i w 80. rocznicę powrotu                       
Polski nad Odrę i Nysę Łużycką. Życzył uczestnikom radosnego pielgrzy-
mowania w duchu pojednania i wartości chrześcijańskich.             .

Pielgrzymka Mężczyzn w Międzyrzeczu 

Biskup diecezjalny ks. bp Tadeusz Lityński poświęcił okolicznościową tablicęBiskup diecezjalny ks. bp Tadeusz Lityński poświęcił okolicznościową tablicę
przy kościele-sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski. przy kościele-sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski. 

Biskup diecezjalny ks. bp Tadeusz Lityński poświęcił okolicznościową tablicę
przy kościele-sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski. 

W wydarzeniu wziął udział także przewodniczący Rady Miejskiej Marek 
Cieloch oraz radni.

Po modlitwie i wykładzie prof. Grzegorza Kucharczyka uczestnicy 
pielgrzymki przeszli do sanktuarium Pierwszych Męczenników Polski,                       
gdzie biskup T. Lityński poświęcił tablicę poświęconą Tysiącleciu Korona-                     
cji Bolesława Chrobrego, po czym wierni wzięli udział w nabożeństwie.

Analiza ewaluacji projektu„rozbudowa sieci ciepłowniczej 
i eliminacja niskiej emisji CO₂ w rejonie ulic: Dąbrowskiego, 

Kilińskiego i Kazimierza Wielkiego w Międzyrzeczu”

RAZEM DĄBROWSKIEGO KILIŃSKIEGO LIBELTA Kazimierza Wielkiego

Udział w programie: tak nie
bez
głosu

tak nie
bez
głosu

tak nie
bez
głosu

tak nie
bez
głosu

tak nie
bez
głosu

poprawił nasze warunki cieplne
zamieszkania.

44 1 0 22 17 1 2 3

poprawił nasz komfort życia poprzez
zaprzestanie palenia w piecach
(noszenie węgla, popiołu, zapalanie i
utrzymanie paleniska).

43 1 1 22 16 1 1 2 3

poprawił warunki zamieszkania
poprzez likwidację pieców węglowych.

44 1 0 22 17 1 2 3

zapewnił nam poczucie
bezpieczeństwa dla zdrowia i życia
poprzez eliminację zagrożenia
dwutlenkiem węgla.

43 2 0 22 16 2 2 3

zapewnił nam wzrost poczucia
wolności -możliwość wyjazdu zimą bez
konieczności palenia w piecach.

44 1 0 22 17 1 2 3

zmienił estetykę mieszkania -brak
kurzu, dymu, sadzy osadzających się
na meblach, firanach, podłogach.

44 1 0 22 17 1 2 3

Nasze zaangażowanie finansowe w
programie oceniamy jako całkowicie
akceptowalne.

44 1 0 22 17 1 2 3

Aktualne koszty ogrzewania mieszkania
nie są większe niż wcześniej.

38 7 0 20 2 14 4 1 1 3

ilość ankiet 45 22 18 2 3

Na początku 2025 roku przeprowadzone zo-                 
stało badanie ankietowe wśród mieszkańców bu-
dynków zlokalizowanych przy ulicach: Dąbrow-
skiego, Libelta, Kazimierza Wielkiego oraz Kilińskie- 
go w Międzyrzeczu, objętych realizacją projektu 
rozbudowy sieci ciepłowniczej. 

Celem ankiety była ocena efektów udostępnie-
nia ciepła systemowego przez Zakład Energetyki 
Cieplnej w Międzyrzeczu, mieszkańcom w sezonie 
grzewczym 2021/2022 roku. Badanie miało cha-
rakter anonimowy i obejmowało kluczowe as-              
pekty związane z budową i użytkowaniem nowego 
źródła ciepła.

Analiza uzyskanych odpowiedzi wskazuje jed-
noznacznie na szereg pozytywnych zmian, jakie 
nastąpiły po przejściu z indywidualnych źródeł 

Wyniki ankiety potwierdzają skuteczność 
realizowanego projektu zarówno w kontekście 

Na szczególne podkreślenie zasługuje fakt, że 
98% ankietowanych uznało poniesione nakłady 
�nansowe za w pełni akceptowalne, a 84% 
respondentów zadeklarowało spadek kosztów 
ogrzewania w porównaniu z okresem korzystania z 
wcześniejszych źródeł ciepła.

ogrzewania na ciepło systemowe. Respondenci 
zwracają szczególną uwagę na poprawę warun-              
ków cieplnych w lokalach mieszkalnych, wzrost 
poczucia bezpieczeństwa oraz większą niezależność 
w zakresie ogrzewania. Wśród dostrzeżonych 
korzyści wymieniano również poprawę estetyki 
i czystości pomieszczeń.

poprawy bezpieczeństwa i  komfortu życia 
mieszkańców, jak i w odniesieniu do celów śro-
dowiskowych, w szczególności ograniczenia niskiej 
emisji dwutlenku węgla. Przedmiotowy projekt był 
wspólną inwestycją Gminy Międzyrzecz, ZEC Sp. z o. 
o. oraz zainteresowanych mieszkańców, a jego 
efekty, także z uwzględnieniem opinii mieszkań- 
ców, wskazują na potrzebę kontynuacji projektu.

Poniżej prezentujemy wyniki ankiety - ogólne 
wyniki badania, a także prezentujemy wyniki 
z podziałem na poszczególne ulice.

Międzyrzecz, dn. 21.05.2025 r.
Z  poważaniem

Henryk Maciej Woźniak, Prezes Zarządu
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 "Młodzież na starcie – pasja na mecie!" czyli Grand Prix 
Powiatu i Międzyrzecza w lekkiej atletyce 

Tekst i fot. K. Pawłowski



Przez stulecia w Przytocznej oprócz wymienionych panowały rody 
herbu: Bereza, Prawdzic, Nałęcz, Osęk, Jastrzębiec, Junosza, Broekere, 
Wyssogota, Klackruth oraz Rospatt, ostatnich właścicieli Przytocznej. 
Oczywiście są tu tylko wymienione rody herbowe, bo właściciele, a 
najczęściej współwłaściciele Przytocznej, nie zawsze herbowi byli.   .

Źródło: Tablica informacyjna "W tym miejscu wszystko się zaczęło", 
Mirosław Romanowski, Przytoczeńskie opowiastki historyczne, Przy-
toczna 2025, Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty 
wielkopolskiej XV-XX wieku zgromadzone przez prof. Włodzimierza 
Dworzaczka.

Dzieje Przytocznej i terenów gminy to ciekawa historia związana z 
kolejnymi rodami szlacheckimi, które posiadały dobra na tych terenach. 
Były to rody tak zwane herbowe, lecz w czasach początków miejsco-                     
wości XIII/XIV w. i jej właścicieli Stoszów i Przytockich takich herbów                             
jeszcze nie było. 

Sposobem, aby rozpoznać się na traktach czy w bitwach, były zawoła-
nia, które nawiązywały do imion czy przezwisk lub miejscowości rodo-                  
wej. Tu warto wspomnieć, że ród szlachecki nie zawsze oznaczał człon-                    
ków jednej familii. Były to rodzaje wspólnoty jednego zawołania, a w 
późniejszym czasie jednego herbu, który był symbolem łączącym lu-                          
dzi o wspólnym pochodzeniu. A sam herb wywodzi się z oznaczeń 
bitewnych i własnościowych czyli od posiadłości.                   .

Z czasem znaki te stawały się charakterystycznym elementem rodo-
wym i symbolem uprzywilejowania. Na ziemiach obecnie polskich                           
herby zostały rozpowszechnione za czasów Henryków Śląskich. Do dru-                             
giej połowy XIV w. zwyciężyły z prostymi znakami i stały się powszech-                  
ne. Polską specy�ką herbową jest między innymi, że herby otrzymały                         
nazwy własne, zwykle przejęte od zawołań i niemające często nic                  
wspólnego z ich gra�ką.                                          . 

Szlacheckie rody z Przytocznej

Tekst i zdjęcie: Andrzej Chmielewski
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Gertruda Szewczuk

Niewątpliwie najciekawszym punktem spotkania była "Parada jesien-                    
nych kapeluszy", przygotowanych i wspaniale ozdobionych "darami je-                  
sieni". Wszyscy, a było nas nie mało, bawiliśmy się świetnie.           .

Przygotowane sałatki, ciasta i oczywiście kiełbasa z grilla - smakowa-                     
ły wybornie. Nie zabrakło wspólnych zabaw (kalambury, "Szansa na suk-                   
ces") i śpiewu znanych piosenek biesiadnych.                   .

Tradycją naszego koła Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwa-
lidów w Pszczewie  są jesienne pikniki integracyjne w plenerze - przy                                
grillu czy ognisku. 24 września nasi członkowie w pięknym i ciekawym 
miejscu, jakim jest Ośrodek Edukacji Przyrodniczej - powitali kolejną                      
porę roku jaką jest jesień.                                    .

Powitanie 
jesieni



Choć słowa nie potrafią ukoić bólu 

po stracie ukochanej osoby, 

niech nasze kondolencje będą 

pocieszeniem w trudnych chwilach.

EUGENII KUNCIK 

wyrazy współczucia z powodu 

śmierci matki - składają

Koleżanki i koledzy 

z koła PZERI w Pszczewie
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Zawodnik Uczniowskiego Klubu Spor-
towego Korona Kaława - wychowanek 
Szkoły Podstawowej nr 3 Międzyrzecz - 
Dominik Dąbrowski został złotym me-
dalistą drużynowych Mistrzostw Europy 
w Sumo w kategorii U-18.

Mistrzostwa Europy w Sumo roze-
grane zostały w Tallinie w Estonii. Domi-
nik wraz z innymi zawodnikami z re-             
prezentacji Polski wywalczył drużynowo  

Wielki sukces Dominika!

Ałła Yuzepolska - 
nauczycielka, która inspirowała

Renata Dyla 
Biblioteka Publiczna Miasta 

i Gminy Międzyrzecz

złoty medal! Młody wojownik jest wielo-
krotnym medalistą zawodów różnych 
szczebli - zarówno indywidualnie, jak i 
zespołowo. W połowie września br. wy-
walczył drużynowo brązowy medal na 
Mistrzostwach Świata, rozegranych w 
Bangkoku w Tajlandii. 

Gratulujemy Dominikowi i trzymamy 
kciuki za kolejne sukcesy! Trenerem  
mistrza jest Krzysztof Idzikowski.

W holu Biblioteki Publicznej w Między-
rzeczu na ścianach zawisły dziesiątki akwarel                
- delikatnych, nastrojowych obrazów mal-
owanych przez dzieci i dorosłych. To efekt 
trzyletniej  pracy pod kierunkiem Ałły 
Yuzepolskiej, nauczycielki malarstwa i ry-
sunku, która żegna się z Międzyrzeczem i               
wraca do rodzinnego Żytomierza. Ałła jest 
absolwentką Uniwersytetu Pedagogicznego                    
w Żytomierzu, gdzie prowadzi własne studio 
"Creative Space", w którym rozwinąć można 
zdolności plastyczne i nauczyć się wyrażania 
siebie poprzez sztukę.                 .

Podczas warsztatów prowadzonych w Bi-
bliotece Publicznej uczestnicy - około dwu-
dziestu osób w różnym wieku - poznawali 
tajniki malarstwa akwarelowego. Technika ta, 
wymagająca precyzji i wyczucia, pozwoliła 

kursantom rozwijać własną wrażliwość i umie-
jętności artystyczne. Dla wielu uczestników 
zajęcia miały wymiar terapeutyczny - były 
chwilą wytchnienia, źródłem inspiracji i spo-
sobem na odzyskanie wiary w siebie.     .

Podczas pożegnalnego spotkania artystka 
podziękowała mieszkańcom Międzyrzecza za 
życzliwość i wsparcie okazane Ukraińcom w 
ostatnich latach. Uczniowie wręczyli jej sym-
boliczny prezent - kaktus z dużymi okularami.

Choć Ałła wyjeżdża, jej uczniowie zosta-                                     
ją z doświadczeniem, które zdobyli - i z 
obrazami, które świadczą o tym, że sztuka 
potra� łączyć ludzi niezależnie od wieku i 
narodowości. 

To już kolejny sezon, kiedy zgrana grupa 
Pszczewskich Morsów, spotkała się na 
pięknej, pszczewskiej plaży by wspólnie 
rozpocząć sezon morsowania. W sobotę  4 
października 2025 r. o godzinie 15.00 
spotkała się grupa ponad 30 osób, które 
uwielbiają pływać w zimnej wodzie. W ten 
dzień, nietypowo, bo z parasolami, zgodnie 
z pogodą, weszliśmy do pięknej, czystej 
pszczewskiej wody, na pięknej plaży. Po 
wspólnej, wesołej kąpieli,  rozpalono 
ognisko, upieczono kiełbaski a wewnątrz sali 
czekał już słodki poczęstunek, kawa, 
herbata, sałatki i inne smakołyki.

G. Rydzanicz

Spotkania Pszczewskich Morsów są zawsze wesołe, z uśmiechem na 
twarzy, zawsze jest głośno i radośnie. Każdego roku przybywają do nas nowe 
Morsy, których serdecznie witamy. Zapraszamy również wszystkich chętnych, 
którzy chcą do nas dołączyć.

Morsowanie rozpoczęte



Przedstawiony krótki �lm ujął historię gorzowskiego PKS-u, czasy współ-
czesne i prognozowane kierunki rozwoju. Wręczone zostały medale "Za 
długoletnią służbę" nadane przez Prezydenta RP oraz Odznaki Honorowe 
"Zasłużony dla transportu RP" będące odznaczeniami resortowymi i Hono-                
rowe Odznaki "Za Zasługi dla PKS w Gorzowie" przyznane przez prezesa 
gorzowskiej �rmy. Otrzymał ją m.in. z Placówki Terenowej Robert Nowacki 
Międzyrzecz. Prezes został doceniony za szczególne K. Częstochowski 
zapisanie się w historii utworzenia województwa gorzowskiego - "Medalem                             
50-lecia". Wśród obecnych dostrzegłem m.in. prezydenta Konwentu Euro-
regionu "Sprewa-Nysa-Bobr" , znaną i cenioną oso-                          Czesława Fiedorowicza
bę w lubuskim pod wieloma względami, , wójta Krystiana Grabowskiego
Gminy Pszczew czy , starostę sulęcińskiego. Do                         Tomasza Prozorowicza
prezesa kolejka z kwiatami, prezentami i życzeniami sięgała poza teatralną 
scenę. Występ kwartetu smyczkowego Filharmonii Gorzowskiej, wykonując 
melodie z motywów �lmowych, zwieńczył część o�cjalną.               .

Pokolenia pracowników: kierowców, mechaników, dyspozytorów i wiele 
innych osób, które swoim zaangażowaniem i profesjonalizmem budowały 
fundamenty �rmy - zostały przedstawione w doskonale opracowanej                            
książce "PKS Gorzów Wielkopolski, 75 lat za kółkiem" której autorami są:                           
Józef T. Finster Robert Piotrowski i . 

Kilka ciekawostek fotogra�cznych z książki jest wartych odnotowania                                
- to zdjęcia przedwojennego Landsbergu nad Wartą i Gorzowa Wielkopol- 
skiego z lat 1945-1950. Pojawiły się pierwsze polskie autobusy Star 52,                    
których ekspozytura w Gorzowie miała 10 sztuk, a następnie autobusy                     
SAN H-01. Pracownicy w służbowych mundurach w czapkach z orzełkiem                        
i logiem �rmy na otoku, paradowali w nich także mechanicy. Pierwsza                     
kobieta kierowca - konduktor rozpoczęła pracę w 1998 r. Uruchomiono                             
kursy międzynarodowe w transporcie towarowym i osobowym, np. kursy 
ekspresowe do Berlina via Kostrzyn/O. Ciekawy jest rozdział dotyczący                    

- Gorzowska �rma PKS ponad siedem dekad wpisała się w historię miasta                           
i kilku regionów, którym służyła przez pokolenia - Krzysztof powiedział 
Częstochowski, prezes zarządu PKS. Jest to zrozumiałe, pomimo zmieniają- 
cych się trendów w komunikacji i transporcie, zawsze był i jest najważ-                   
niejszy pasażer. Jakby nie patrzeć, to PKS zawsze był i jest i będzie częścią                        
tkanki społecznej.                                           .

Książkę otrzymali wszyscy uczestnicy spotkania. Na 128 stronach (formatu 
A4, w full kolorze, i 25 rozdziałach) przedstawiona została historia w słowie, 
dokumentach i fotogra�ach, która budzi zrozumiały szacunek. Wszystko 
rozpoczęło się 16 stycznia 1946 r. od Dekretu Rady Ministrów o utworzeniu                     
PKS. Później przyszedł czas na powstanie Agencji Towarowej PKS i wreszcie                      
w 1955 r. zakupiono francuskie autobusy Chausson, uruchamiając pierwszą                   
linię komunikacyjną do Zielonej Góry. Zakupiono ciężarówki Praga, Skoda                              
i Star. Powstawały kolejno Placówki Terenowe w Słubicach, Sulęcinie, Strzel-                           
cach Krajeńskich, Kostrzynie/Odrą i Międzyrzeczu, którą kieruje obecnie 
Grzegorz Wojciechowski. Historie tychże placówek także zostały opisane. 
Zakup angielskich autobusów Leyland z charakterystycznym tygrysem na 
masce pozwolił uruchomić linie dalekobieżne.                    .

23 września w gorzowskim Teatrze im. J. Osterwy odbył się jubileusz 75.                   
lecia Państwowej Komunikacji Samochodowej w Gorzowie Wlkp i 25.                               
lecie funkcjonowania jako spółki pracowniczej. W wypełnionej sali zasiedli                                
Ci, którzy tworzyli historię �rmy jak i budowali jej tradycję na przestrzeni                              
lat, i zmian ustrojowych. Byli również przedstawiciele władz samorządo-                     
wych i rządowych. Był obecny - prezes Polskiej                         Zdzisław Szczerbaciuk 
Izby Gospodarczej Transportu Samochodowego i Spedycji.          .

Obecnie �rmą kierują: dr  - jako dyrektor zarządza-              Bogusław Bukowski
jący i  - jako dyrektor ds. przewozów. Firma zatrudnia                           Maria Kiernicka
blisko 300 pracowników i eksploatuje 180 autobusów, które rocznie przejeż-
dżają około 5 mln km, przewożąc miliony pasażerów. Zabezpieczają prze-                  
wozy osobowe w części województw: lubuskiego, wielkopolskiego i 
zachodniopomorskiego. Skupia się jednak skupia się jednak głównie na 
przewozach szkolnych i obsłudze przewozowej gmin. Niech zatem 
zwieńczeniem tekstu będzie polskie życzenie kierowcom gorzowskiego                         
PKS - "Szerokiej drogi". To życzenie bezpiecznej i pomyślnej podróży,                      
zazwyczaj skierowane do kierowców stworzył Sobiesław Zasada ponad                              
60 lat wstecz. A GORZOWSKI PKS ma już 75 lat i dalej jest młody!

początku końca transportu towarowego, który 
rozpoczął się po transformacji politycznej i 
gospodarczej. Wobec silnej konkurencji  nowo-
powstałych �rm spedycyjnych było to do prze-
widzenia. Podsumowując przeszłość, K. Często-
chowski powiedział - Jubileusz jest rzeczą wspa-
niałą, wielu z nas, nazwijmy to weteranów, żyje. 
Dzięki zachowanym zdjęciom, różnym artefak-
tom i wspomnieniom mogliśmy wydać znakomi-
tą pozycję książkową. Do jubileuszu przygotowy-
waliśmy się przez ponad rok. Dziś jest czas na 
re�eksję, co jest typowe dla każdego jubileuszu.                     
Z latami zmieniała się komunikacja jak i wy-                  
mogi pasażerów, i nas samych jako �rmy. Kie-                  
dyś wożono pasażerów, na początku nie zawsze 
autobusami. Teraz stawia się na komfort i bez-
pieczeństwo. Jesteśmy jednym z NAJLEPSZYCH i 
NAJWIĘKSZYCH PKS-ów w kraju, bo utrzymaliś-
my się na rynku po 1 lipcu 1990 r., gdy nastąpi-                  
ło usamodzielnienie się 237 przedsiębiorstw z 

czego potem 2/3 upadło. 

PKS na naszym terenie ma już 75 lat

Tekst, fot. i reprodukcje Lech Malinowski

Wójt Pszczewa Krystian Wójt Pszczewa Krystian 
Grabowski z Eugeniuszem Bębnem - Grabowski z Eugeniuszem Bębnem - 

przew. Rady Nadzorczej, i Marią przew. Rady Nadzorczej, i Marią 
Kiernicką - dyrektorem ds. przewozów.Kiernicką - dyrektorem ds. przewozów.

Wójt Pszczewa Krystian 
Grabowski z Eugeniuszem Bębnem - 

przew. Rady Nadzorczej, i Marią 
Kiernicką - dyrektorem ds. przewozów.

Piertwszy polski autobus Star 5 2 w �rmie od 1956 r. było 10 szt.Piertwszy polski autobus Star 5 2 w �rmie od 1956 r. było 10 szt.Piertwszy polski autobus Star 5 2 w �rmie od 1956 r. było 10 szt.

Gratulacje i życzenia składane Gratulacje i życzenia składane 
prezesowi PKS Gorzówprezesowi PKS Gorzów

Gratulacje i życzenia składane 
prezesowi PKS Gorzów

Chausson, takie autobusy zakupiono w 1955 r.Chausson, takie autobusy zakupiono w 1955 r.Chausson, takie autobusy zakupiono w 1955 r.

1946 r. Poznański autobus obsługujący linie 1946 r. Poznański autobus obsługujący linie 
Poznań-Międzyrzecz-PoznańPoznań-Międzyrzecz-Poznań

1946 r. Poznański autobus obsługujący linie 
Poznań-Międzyrzecz-Poznań

Odznaczenie korporacyjne Odznaczenie korporacyjne 
wręczane na gali jubileuszowejwręczane na gali jubileuszowej

Odznaczenie korporacyjne 
wręczane na gali jubileuszowej

Załoga PT PKS MiędzyrzeczZałoga PT PKS MiędzyrzeczZałoga PT PKS Międzyrzecz
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Grali z Dominikiem 



22 września w ramach projektu "II 
Grzybobranie z seniorami z Gmin Pszczew 
i Letschin, jako wzmocnienie więzi par-
tnerskich obu Gmin", �nansowanego w 
części z Fundusz Małych Projektów (FMP) 
w Euroregionie PRO EUROPA VIADRINA               
w ramach Programu Współpracy INTERRG 
VI A Brandenburgia - Polska 2021-2027,                 
85 osób z Gminy Pszczew oraz z Gminy 
Letschin wzięło udział w kolejnym grzy 
bobraniu zorganizowanym przez Ośro-
dek Pomocy Społecznej w Pszczewie, 
którym kieruje (niżej podpisana) Alek-
sandra Sobiak.

Powrót na wspólny obiad do "Kariny" 
był ok. 15.00. Ośrodek to urokliwe miej-     
sce ze wspaniałymi widokami na jezio-             
ro. Zebrane grzyby zostały komisyjnie 

Spotkanie rozpoczęto i zakończono              
w Ośrodku Wypoczynkowym Karina w 
Pszczewie. Po przywitaniu uczestników, 
rozpoczęła się prelekcją prowadzoną 
przez Katarzynę Szczepaniak, pra-
cownika Ośrodka Edukacji Przyrodniczej    
w Pszczewie - na temat organizacji 
ochrony przyrody,  Naszego Parku Krajo-
brazowego jak i okolicznych rezerwatów 
przyrody. Dowiedzieliśmy się również 
wielu ciekawostek o chronionych ga-
tunkach zwierząt. Pewnym zaskoczeniem, 
chyba dla wszystkich, była informacja                
o symbiozie motyli z gatunku modraszki                   
z mrówkami. Gąsienice motyli wychowu-       
ją się w mrowisku aby potem jako wspa-
niałe motyle wyjść na powierzchnię.

Po omówieniu regulaminu konkursu 
(Największy Grzyb Szlachetny, Najwięk-               
sza Ilość Jadalnych Grzybów, Najwięcej 
rodzajów grzybów jadalnych), uczestnicy 
udali się na grzybobranie w pobliskie                                 
lasy. Pogoda się ustabilizowała, ale trzeba 
było trochę maszerować aby ominąć 
liczne płoty grodzące rozsiane posesje                  
na obrzeżach lasów. Przy polnej kusił 
drodze wysyp maślaków.           .

9

Och, co to był za dzień, ach co za grzybobranie!
zważone i przebrane. Po raz kolejny 
zebrała się cała reklamówka trujących. 
Niemcy nie mają talentu... zbierają grzy-               
by jak leci...

W kat. Największy Grzyb Szlachet- 
ny: 1. Gerda Rode, 2. Halina Wójci-
kowska, 3. Bernd Ewald. Goście trium-
fowali, bo mieli szczęście. W kat. Naj-
więcej jadalnych grzybów: 1. Zo�a Jura, 
2. Krystyna Sankiewicz, 3. Zo�a Wa-
berska. W kat. Najwięcej rodzajów grzy-
bów jadalnych: 1. Krystyna Sankiewicz, 
2. Zo�a Waberska, 3. Irena Schmid-
tchen.

Wszyscy uczestnicy otrzymali drobny 
upominek, który będzie służył podczas 
podróży jak i przypomni o grzybobra-            
niu, ponieważ miał stosowną grawerkę.                    
Na zakończenie odbyło się wspólne 
śpiewanie przy ognisku i akompania-
mencie niezastąpionego Daniela Okup-
skiego. OPS w Pszczewie dziękuje za 
tłumaczenie spotkania niezastąpionej 
Magdzie Adamczak.

Po ob�tym posiłku, nastąpiła część 
o�cjalna. Przybył włodarz Gminy Pszczew                 
- Krystian Grabowski wraz ze swą zas-
tępczynią Karoliną Konopa. Nie zabra-               
kło oczywiście Konrada Kiony, który 
sympatycznie przypomniał, że był tym, 
który współpracę pomiędzy obiema gmi-
nami zainicjował, i która trwa do dziś.              
Wójt gminy również powitał wszystkich 
serdecznie i odebrał upominki z rąk     
Evelin Miethke, prezeski klubu niemiec-
kich seniorów.

Następnie ogłoszono wyniki konkur- 
su. Nagrody ufundowała Gmina Pszczew                 
i Nadleśnictwo Trzeciel. Wręczali je wraz 
pucharkami obecni przedstawicie władz 
samorządowych.
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Tekst. A. Sobiak, 
fot. L. Malinowski i pracownicy OPS.
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Wyprawa na Lubelszczyznę (1)

Przed Świątynią Sybilli w PuławachPrzed Świątynią Sybilli w PuławachPrzed Świątynią Sybilli w PuławachPuławy księżna CzartoryskaPuławy księżna CzartoryskaPuławy księżna Czartoryska

Puławy zbiory w pałacuPuławy zbiory w pałacuPuławy zbiory w pałacu

Krypta J. KochanowskiegoKrypta J. KochanowskiegoKrypta J. Kochanowskiego

Muzeum RegionalneMuzeum RegionalneMuzeum Regionalne

 Zwoleń fragment drzewa geanologicznego Zwoleń fragment drzewa geanologicznego Zwoleń fragment drzewa geanologicznego

Po zwiedzeniu świątyniPo zwiedzeniu świątyniPo zwiedzeniu świątyniStalle wewnątrz kościołaStalle wewnątrz kościołaStalle wewnątrz kościoła

Przed wejściem do Przed wejściem do 
cysterskiego kościołacysterskiego kościoła

Przed wejściem do 
cysterskiego kościoła Wchodzimy na teren klasztorny w Sulejowie Wchodzimy na teren klasztorny w Sulejowie Wchodzimy na teren klasztorny w Sulejowie
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Gościliśmy w naszej gminie posłów i posłanek z sejmowej Komisji 
Infrastruktury. Nasi goście zwiedzili m.in. Muzeum Forty�kacji i Nietoperzy w 
Pniewie i pobliską trasę turystyczną w bunkrach Międzyrzeckiego Rejonu 
Umocnionego. 

Parlamentarzyści z Komisji Infrastruktury – wraz z posłanką Krystyną 

Parlamentarny desant na międzyrzeckie bunkry 

Parlamentarzyści z Komisji Infrastruktury i gospodarze spotkania w PniewieParlamentarzyści z Komisji Infrastruktury i gospodarze spotkania w PniewieParlamentarzyści z Komisji Infrastruktury i gospodarze spotkania w Pniewie

Goście zwiedzili muzeum i trasę turystyczną w podziemiach Mię-
dzyrzeckiego Rejonu Umocnionego. Ich przewodnikiem był L. Lisiecki.                     
Dla większości z posłów i posłanek, była to pierwsza wizyta w MRU.    .

Sibińską z Gorzowa Wlkp. – gościli pod koniec września w województwie 
lubuskim. Jednym z punktów programu ich wyjazdowego posiedzenia w 
naszym regionie było Muzeum Forty�kacji i Nietoperzy w Pniewie, gdzie 
przywitali ich burmistrz Remigiusz Lorenz, starosta Bogusław Zaborowski                      
i dyrektor muzeum Leszek Lisiecki.                             .

Burmistrz zaznaczał, że most ułatwi przejazd przez miasto i przyczyni                                                  
się do likwidacji korków w jego centrum, ale będzie miał także ogrom-                             
ne znaczenie dla obronności kraju. Ułatwi bowiem ewentualną dys-                                     
lokację zmotoryzowanych pododdziałów stacjonującej w Międzyrzeczu 
elitarnej 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej.            .

O walorach powiatu opowiedział parlamentarzystom starosta Bogusław 
Zaborowski. Zaznaczał przy tym, że oprócz "siedemnastej" na jego terenie 
stacjonuje również dywizjon przeciwlotniczy, batalion Wojsk Obrony 
Terytorialnej oraz Wojskowy Oddział Gospodarczy.                .

- Międzyrzeckie bunkry są ewenementem architektury obronnej w naszym 
kraju i jednocześnie największą atrakcją turystyczną regionu. Bardzo nam miło 
Państwa gościć w naszej gminie. Liczymy na Wasze wsparcie przy realizacji 
planowanych przez nas inwestycji. Zwłaszcza przy budowie mostu drogo-                            
wego na Obrze, który będzie głównym ogniwem budowanej już przez gmi-                          
nę wschodniej obwodnicy miasta - powiedział R. Lorenz.            .

Konkurs został zorganizowany przez Lu-   
buski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Kal-                 
sku. Wyniki w naszym województwie (XVIII 
edycja ogólnopolskiego konkursu) ogłoszono 
podczas trwania XV Lubuskiego Kiermaszu 
Ogrodniczego w Kalsku. Na podstawie od-
powiednich kryteriów, po wizytacji gos-
podarstw, Komisja Konkursowa wyłoniła naj-
lepsze gospodarstwa ekologiczne: 1. m-ce 
Łukasz Robak z Pszczewa, 2. Katarzyna Onu-
frak-Krzemińska z Młynkowa w powiecie 
zielonogórskim, 3. Bartosz Niparko Białkowa                    
w powiecie słubickim. 

Laureatom serdecznie pogratulowała Jo-
lanta Starzewska, dyrektor LODR w Kalsku 
mówiąc: - Państwa praca, pasja i zaangażowa-               
nie w rozwój rolnictwa przyjaznego środowisku 
stanowią doskonały przykład do naśladowania. 
Życzymy dalszych sukcesów, satysfakcji z pro-
wadzonej działalności oraz pomyślności w re-

Redakcja

Pszczewiak czy pszczewianin (różnie miej-
scowi się określają) otrzymał również drugi 
dyplom z rąk Andrzeja Gembary, dyrektora  
OR KRUS w Zielonej Górze, niejako potwier-
dzający fakt zajęcia 1 miejsca w etapie woje-
wódzkim. Serdecznie Gratulujemy!       .

alizacji kolejnych ambitnych celów.
Łukasz Robak, prowadzi wraz z małżonką 

Żanetą gospodarstwo, w którym dominują 
winorośle czyli winogrona oraz uprawiają 
warzywa, niezbędne w produkcji przetwo-              
rów. Ich Folwark - Pszczew słynie z produkcji 
doskonałych win jak również wspomnianych 
przetworów warzywnych. Państwo Robak czę-
sto właśnie swoimi przetworami warzywnymi 
(uzupełnionych mięsiwem), przesyłali pełne 
słoiki w formie darów - wspomagając wal-
czących Ukraińców. 

Najlepsze Gospodarstwo Ekologiczne 
województwa lubuskiego w 2025 r.

Żaneta i Łukasz RobakŻaneta i Łukasz RobakŻaneta i Łukasz Robak
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SYSTEM KAUCYJNY

Zasady działania systemu (źródło: 
https://www.gov.pl/web/klimat/system-
kaucyjny-zasady)

System kaucyjny to mechanizm, w 
którym przy zakupie napojów w okreś-
lonych opakowaniach (np. butelkach PET 
do 3 litrów, puszkach aluminiowych do 1 
litra czy butelkach szklanych wielo-
krotnego użytku do 1,5 litra) doliczana jest 
dodatkowa opłata - kaucja. Po zużyciu 
produktu konsument może zwrócić opa-
kowanie w wyznaczonym punkcie i odzys-
kać zapłaconą kaucję. Wprowadzenie tego 
rozwiązania wynika z unijnych regulacji, 
które nakładają na państwa członkowskie 
obowiązek poprawy gospodarki odpada-
mi i zwiększenia odsetka opakowań 
poddawanych recyklingowi. Wysokość 
kaucji wyniesie od 0,50 zł do 1,00 zł za 
opakowanie w zależności od jego rodzaju. 

Od 1 października 2025 r. w Polsce 
zacznie obowiązywać tzw. system kau-
cyjny. Obejmie on trzy główne kategorie 
opakowań, tj. butelki plastikowe, butelki 
szklane i aluminiowe puszki. To zmiana, 
która wpłynie zarówno na konsumentów, 
jak i przedsiębiorców, a jej celem jest zwięk-
szenie poziomu recyklingu w Polsce. 

WAŻNE: kaucja zostanie doliczona do 
ceny napojów dopiero przy kasie.

2. Wszystkie jednostki handlowe, nieza-
leżnie od ich powierzchni, jeżeli oferują 
napoje w opakowaniach objętych syste-

Czym jest system kaucyjny i dlacze-
go zostanie wprowadzony?

1. Przy zakupie napoju w opakowaniu z 
logotypem od klienta pobierana będzie 
kaucja. 

W gminie Międzyrzecz mieszkańcy 
będą mieć możliwość oddania opakowań 
oznaczonych kaucją w sklepach: 

4. Kaucję będzie można odebrać przy 
zwrocie opakowania. 

WAŻNE: nie ma tu znaczenia pro�l 
działalności danego sklepu tylko ofero-
wane produkty.

mem, będą pobierały kaucję. 

WAŻNE: nie będzie możliwości odebra-
nia kaucji za opakowania bez logotypu.

5. Opakowanie można będzie zwracać 
w dowolnym punkcie zbiórki - Obowiązek 
zbierania opakowań objętych systemem 
nałożony jest na sklepy powyżej 200 m2, a 
małe sklepy poniżej 200 m2 mogą do-
browolnie przystępować do systemu. 

3. Opakowania objęte systemem będą 
odpowiednio oznakowane, logotypem 
systemu kaucyjnego. 

WAŻNE: przy zwrocie opakowań, w 
celu odzyskania kaucji, nie będzie wyma-
gane okazanie paragonu,

WAŻNE: opakowań nie należy zgniatać 
przed oddaniem do punktu zbiórki.

6. Wprowadzono wymóg utworzenia 
co najmniej jednego stacjonarnego pun-
ktu odbierania opakowań i odpadów 
opakowaniowych objętych systemem kau-
cyjnym w każdej gminie. 

WAŻNE: możliwe będzie tworzenie 
punktów zbierania pustych opakowań 
poza jednostkami handlowymi.

EDUKACJA EKOLOGICZNA 
W MIĘDZYRZECZU

LIDL (ul. Łąkowa 1, 66-300 
Międzyrzecz).

ALDI (ul. Zachodnia 14, 66-300 
Międzyrzecz) oraz 



Planowane w Obrzycach inwestycje 
były tematem spotkania dyrektorki Pu-
blicznego Samodzielnego Szpitala dla 
Nerwowo i Psychicznie Chorych Ewy 
Lewickiej-Michalewskiej oraz burmis-                    
trza Remigiusza Lorenza.

Spotkanie dyrektorki szpitala i bur-
mistrza odbyło się 19 września w gabine-
cie R. Lorenza w międzyrzeckim ratuszu. 
Uczestniczyli w nim także pracownicy 
Urzędu Miejskiego i obrzyckiego szpitala. 

Przed kilkoma tygodniami gmina prze-
jęła od Urzędu Marszałkowskiego kilka 
działek w Obrzycach - m.in. dawne korty 
tenisowe i boisko - i teraz przymierza się                          

Planowane przez gminę inwestycje w 
infrastrukturze sportowej były tematem 
spotkania burmistrza Remigiusza Lo-                         
renza z przewodniczącym Rady Miejskiej 
Markiem Cielochem, oraz wiceprze-
wodniczącymi Agnieszką Olender  i 
Pawłem Czopem.

Festyn Zostań Rodziną od Serca odbył się w 
niedzielę, 14 września, na rynku przy ratuszu.                 
Swoje namioty rozłożyli tam pracownicy Centrum 
Usług Społecznych, Powiatowego Centrum Po-
mocy Rodzinie, Międzyrzeckiego Ośrodka Kultu-                
ry, fundacji "Przy Okazji" i Komendy Powiatowej 
Policji i panie z Koła Gospodyń Wiejskich "Szumiące 
Sosenki" z Szumiącej. 

Organizatorzy przygotowali wiele atrakcji i dla 
dzieci i dla dorosłych. Uczestnicy mogli skoszto-                 
wać ufundowanej przez burmistrza Remigiusza 
Lorenza pysznej lemoniady, serwowanej przez 
panie z Wydziału Spraw Społecznych z ratusza. 

W ratuszu o inwestycjach w Obrzycach
Tematem były planowane przez szpital                 
i gminę inwestycje w Obrzycach.      .

Przypominamy, że ostatnio gmina prze-
jęła od Urzędu Marszałkowskiego kilka 
działek w Obrzycach. M.in. boisko i ogród-  
ki działkowe. Trzeba przy tym dodać, że                       
od kilku lat obrzycki szpital jest areną 
różnych inwestycji, realizowanych dzięki 
pozyskiwanym przez dyrekcję tej pla-  
cówki unijnym i rządowym dotacjom.  .

- Na najbliższej sesji w projekcie uchwały 
budżetowej ujęte zostały środki na wykona-
nie dokumentacji technicznej krytego kortu w 
Obrzycach. W wyniku spotkań z Mieszkań-
cami i konsultacji społecznych stwierdzono, 
że w kolejnych latach modernizacji pod-            
dane zostaną także część socjalna stadionu 
miejskiego, jak i znajdujące się tam korty - 
zapowiada burmistrz R. Lorenz.

do ich rewitalizacji, które odbyło się 22 
września w ratuszu.

Kolejnymi atrakcjami dla najmłodszych były bańki 
mydlane, stoisko międzyrzeckich policjantów, 
zaplatanie warkoczyków, malowanie buź oraz 
popcorn i cukrowa wata.

Ogromnym zainteresowaniem cieszyło się bu-
dowanie domków dla owadów oraz serwowane 
przez panie z KGW w Szumiącej pyszne ciasta i 
gofry. Uczestnicy mogli wysłuchać porad spe-
cjalistów, w tym samym czasie w Domu Seniora 
prowadzona była rejestracja dawców szpiku. - 
Impreza była świetnie zorganizowana. Było super - 
mówiła nam Pani Krystyna, która bawiła się na 
festynie razem z córką Julią.

Z radnymi o inwestycjach 

Rodzinny festyn w Międzyrzeczu

Dyrektorka Publicznego Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych Dyrektorka Publicznego Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych 
Ewa Lewicka-Michalewska oraz burmistrz Remigiusz LorenzEwa Lewicka-Michalewska oraz burmistrz Remigiusz Lorenz

Dyrektorka Publicznego Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych 
Ewa Lewicka-Michalewska oraz burmistrz Remigiusz Lorenz

Burmistrz Remigiusz Lorenz spotkał się z przewodniczącym Rady Miejskiej Burmistrz Remigiusz Lorenz spotkał się z przewodniczącym Rady Miejskiej 
Markiem Cielochem, oraz wiceprzewodniczącymi Agnieszką Olender i Pawłem CzopemMarkiem Cielochem, oraz wiceprzewodniczącymi Agnieszką Olender i Pawłem Czopem

Burmistrz Remigiusz Lorenz spotkał się z przewodniczącym Rady Miejskiej 
Markiem Cielochem, oraz wiceprzewodniczącymi Agnieszką Olender i Pawłem Czopem

Festyn odbył się na rynku koło ratusza

Dokument zakłada współpracę gminy i 
jednostki wojskowej na płaszczyźnie kultural-                
nej, promocyjnej, społecznej i patriotycznej. 
Podpisany został w piątek, 26 września, w 
koszarach 17. WBZ. Ma być kamienieniem 
węgielnym dalszej współpracy między eli-                       
tarną brygadą i gminą.                .

Dowódca stacjonującej w naszym mieście                   
17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej 
gen. bryg. Sławomir Kocanowski i burmistrz 
Remigiusz Lorenz podpisali umowę o współ-
pracy między "siedemnastką" i Gminą Między-
rzecz.

Dowódca zmotoryzowanych i burmistrz 
ustalili, że przyszłoroczne obchody 30-lecia 
Brygady zorganizowane zostaną na rynku                

Siedemnasta Brygada – 30 powodów do międzyrzeckiej dumy 
przed ratuszem podczas Dni Międzyrzecza. 
Odbędą się pod hasłem "Siedemnasta Bryga-              
da - 30 powodów do międzyrzeckiej dumy. 

Burmistrz zaznacza, że międzyrzecka bry- 
gada jest największym zakładem pracy w na-              
szej gminie, a jej żołnierze aktywnie uczestni-                 
czą w jej życiu gospodarczym i społecznym.  

- Współpracujemy ze sobą od wielu lat, ale                  
teraz te kontakty nabrały bardziej formalnego 
charakteru. Wojsko wspiera nas w rozmaitych 
działaniach, a my staramy się uczestniczyć w ży-           
ciu jednostki. Żołnierze wybudowali w ostatnich               
latach kilka mostków na Obrze i Paklicy. Włą-                 
czamy się także w organizację obchodów Świę-                
ta Brygady - komentuje burmistrz Remigiusz 
Lorenz.                                     . 

Umowę podpisali dowódca 17. WBZ gen. bryg. Sławomir Kocanowski i Umowę podpisali dowódca 17. WBZ gen. bryg. Sławomir Kocanowski i 
burmistrz Remigiusz Lorenzburmistrz Remigiusz Lorenz

Umowę podpisali dowódca 17. WBZ gen. bryg. Sławomir Kocanowski i 
burmistrz Remigiusz Lorenz
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Podczas dynamicznego, pełnym energii i 
wdzięku spektaklu swoje artystyczne uzdolnienia 

Scenariusz widowiska muzycznego "Pandora" 
oparty został na powieści międzyrzeckiej pisarki 
Ilony Turczyn. W miniony weekend obejrzało je 
ponad 1,5 tys. osób. Publiczność była zachwy-                
cona i nagrodziła wykonawców burzliwymi ok-
laskami! - To było artystyczne wydarzenie sezonu                   
w naszym mieście - zapewniała pani Joanna, która 
obejrzała spektakl razem z mężem i dziećmi.

Ponad 1,5 tys. osób oklaskiwało w sobotę i w 
niedzielę widowisko muzyczne "Pandora" w 
wykonaniu teatru Pinokio i tancerzy zespołu             
Trans. Gratulacje artystom i organizatorom zło-                                   
żył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

20 września, odbył się II Rajd Szlakiem 
Umocnień MRU. Uczestnicy wystartowali 
sprzed Muzeum Forty�kacji i Nietoperzy                   
w Pniewie, gdzie przywitali ich m.in. bur-
mistrz Remigiusz Lorenz i dyrektor placów-       
ki Leszek Lisiecki. Trasę drugiego już radu 
samochodów terenowych wytyczono wzdłuż 
bunkrów Międzyrzeckiego Rejonu Umoc-
nionego. 

- Dziękuję uczestnikom i organizatorom. 
Załogom biorącym udział w rajdzie życzę 
niesamowitych wrażeń oraz jak najwyższych 
miejsc na przysłowiowym pudle - mówił 
burmistrz Remigiusz Lorenz.

Samochodowy rajd promował muzeum 
w Pniewie i nasze bunkry

Przywitanie uczestników odbyło się w Muzeum Forty�kacji i NietoperzyPrzywitanie uczestników odbyło się w Muzeum Forty�kacji i Nietoperzy
w Pniewie pod Międzyrzeczem.w Pniewie pod Międzyrzeczem.

Przywitanie uczestników odbyło się w Muzeum Forty�kacji i Nietoperzy
w Pniewie pod Międzyrzeczem.

Organizatorem imprezy była Fundacja 
Legalny Offroad, zaś oprócz burmistrza swo-
im patronatem objęli ją wojewoda Marek 
Cebula i marszałek województwa lubus-
kiego Sebastian Ciemoczołowski. Patro-
nem medialnym rajdu było natomiast "Ra-                       
dio Zachód".

W rajdzie wystartowało blisko 90 załóg z 
całego kraju. Uczestnicy mieli do pokonania 
trasę o długości 110 km. Musieli dotrzeć do 
kilkunastu punktów. - Impreza była ogrom-             
ną promocją naszego muzeum i międzyrzec-
kich bunkrów. Liczę, że w przyszłym roku spot-
kamy się ponownie - komentował R. Lorenz.

"Pandora" podbiła Międzyrzecz!

Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył podziękowania i gratulacje 
młodym artystom i organizatorom. 

- Dzięki Wam nasze miasto jest ważnym pun-
ktem na artystyczno-kulturalnej mapie regionu. 
Serdecznie Wam za to dziękuję - mówił bur-             
mistrz, który objął wydarzenie swoim patronatem.

zaprezentowali aktorzy Teatru Pinokio i tancerze 
zespołu Trans. W sobotę, 20 września, gratulację 
artystom i organizatorom - m.in. dyrektorce 
Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury Ewelinie 
Izydorczyk-Lewy, autorce powieści "Dziedzictwo 
Pandory" Ilonie Turczyn, reżyserce spektaklu 
Izabeli Spławskiej oraz instruktorkom zespo-                   
łu Trans Annie Bubnowskiej i Katarzynie 
Wierzbowskiej - złożył burmistrz Remigiusz 
Lorenz, który wręczył paniom bukiety kwiatów 
oraz podziękował aktorom i tancerzom.   .

26 września, w Międzyrzeczu rozpoczęły się 

Artystyczne widowisko w Międzyrzeckim O-
środku Kultury było pierwszą odsłoną lokalnych 
obchodów 45. rocznicy utworzenia i działalności 
Niezależnych Samorządnych Związków Za-
wodowych "Solidarność". Gratulacje i podzięko-
wania wykonawcom i organizatorom złożył m.in. 
burmistrz Remigiusz Lorenz.

Młodzi aktorzy rozpoczęli obchody 
45. rocznicy utworzenia NSZZ Solidarność

Burmistrz Remigiusz Lorenz i Mariusz Wasiel wręczają Burmistrz Remigiusz Lorenz i Mariusz Wasiel wręczają 
nagrody jednemu z laureatów. nagrody jednemu z laureatów. 

Burmistrz Remigiusz Lorenz i Mariusz Wasiel wręczają 
nagrody jednemu z laureatów. 

obchody 45. rocznicy utworzenia i działalności 
Niezależnych Samorządnych Związków Zawo-
dowych "Solidarność". Ich pierwszym akordem             
był spektakl słowno-muzyczny, wystawiony przez 
uczniów Centrum Kształcenia Zawodowego i 
Ustawicznego Technikum nr 2 na scenie Mię-
dzyrzeckiego Ośrodka Kultury. Młodzi aktorzy i 
piosenkarze przestawili w nim burzliwe wyda-              
rzenia w kraju od 1970 do 1981 roku - od krwa-                 
wo stłumionych strajków na Wybrzeżu w grudniu 
1970 roku po wprowadzenie stanu wojennego 13 
grudnia 1981 roku.

Wydarzenie prowadził nauczyciel historii w 
międzyrzeckim Liceum Ogólnokształcącym i jed-
nocześnie przewodniczący nauczycielskiej "So-
lidarności" Mariusz Wąsiel, który razem z bur-
mistrzem Remigiuszem Lorenzem wręczył dyplomy                

i nagrody laureatom konkursów plastycznego i 
historycznego.

W wydarzeniu wzięli udział także dyrektorzy i 
nauczyciele międzyrzeckich szkół, byli i obecni 
związkowcy oraz przewodniczący Rady Miejskiej 
Marek Cieloch wraz z grupą radnych.            .

Burmistrz złożył gratulacje �nalistom konkur-                
sów oraz podziękował młodym aktorom i dyrek-
torowi CSZiU Arturowi Dudzie, który jest rad-                      
nym miejskim. - Lata 80. I związane z nimi zmia-                        
ny ustrojowe były prezentem od Waszych rodzi-                      
ców i dziadków. To były czasy ogromnego entuzjaz-
mu, woli zmian, ale także patriotyzmu i społecz-                 
nego, międzyludzkiego solidaryzmu. Powinniście 
pielęgnować i kultywować te wartości - mówił 
burmistrz do młodzieży.
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Burmistrz Międzyrzecza Remigiusz Lorenz 
podpisał umowę o do�nansowanie projektu pod 
nazwą "Akademia Zdolnych Uczniów w Gminie 
Międzyrzecz". Projekt uzyskał do�nansowanie z               

Mamy to! Ponad 2,5 mln zł na rozwój oświaty!

Burmistrz Remigiusz Lorenz podpisuje umowęBurmistrz Remigiusz Lorenz podpisuje umowęBurmistrz Remigiusz Lorenz podpisuje umowę

Unii Europejskiej w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Lubuskiego. - To bardzo dobra 
inwestycja w dzieci i naszą przyszłość - zaznacza 
burmistrz. 

To największy projekt edukacyjny na terenie 
naszej gminy. Obejmujemy nim wszystkie siedem 
szkół podstawowych. W zajęciach dodatkowych, 
które zostaną dzięki niemu zorganizowane, weźmie 
udział minimum 1 195 uczniów! - To największa 
inwestycja w rozwój kompetencji edukacyjnych 
naszych dzieci i młodzieży w historii międzyrzec-                                
kiej edukacji podstawowej, jej wartość to blisko                             
3 mln zł - zaznacza burmistrz Remigiusz Lorenz.

Oprócz zajęć, warsztatów i wycieczek zakupiony 
zostanie także niezbędny sprzęt dydaktyczny i 

Realizacja projektu rozpocznie się formalnie po 
podpisaniu umowy przez Marszałka Województwa 
Lubuskiego. Wartość projektu wynosi  2 mln. 946 tys. 
775 zł, natomiast wysokość dotacji z Funduszy 
Europejskich to 2 mln. 504 tys. 759 zł.

pomoce naukowe, które będą służyć uczniom 
naszych szkół także po zakończeniu projektu. W 
ramach szkoleń podniesiemy również kompeten- 
cje zawodowe nauczycieli.

Projekt do�nasowany jest ze środków progra-               
mu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego, a reali-
zujemy go w ramach Świebodzińsko-Międzyrzec-
kiej Strategii Rozwoju Ponadlokalnego. Oznacza to, 
iż podobne projekty realizują także nasi partnerzy, tj. 
Gmina Świebodzin i Gmina Sulęcin.

Przekazanie gminnych pieniędzy dla 
miejskiej spółki odbyło się 29 września                 
w jednej z kancelarii notarialnych w Mię-
dzyrzeczu. Oprócz burmistrza Remigiusza 
Lorenza swój podpis pod dokumentem 
złożył prezes Międzyrzeckiego Towarzystwa 
Budownictwa Społecznego Piotr Nowak.

Burmistrz Międzyrzecza Remigiusz 
Lorenz przekazał 2 mln. 173 tys. zł dla 
Międzyrzeckiego Towarzystwa Budow-
nictwa Społecznego. - Pieniądze przez-
naczone zostaną na budowę bloku wielo-
rodzinnego ze żłobkiem i biurami MTBS,                
który powstaje przy ulicy Krótkiej - zazna-               
cza R. Lorenz.

Burmistrz zaznacza, że pieniądze prze-
znaczone zostaną na budowę bloku wie-
lorodzinnego, który powstaje przy ul. 

Dokumenty o przekazaniu pieniędzy dla MTBS podpisali burmistrz Dokumenty o przekazaniu pieniędzy dla MTBS podpisali burmistrz 
Remigiusz Lorenz i prezes spółki Piotr NowakRemigiusz Lorenz i prezes spółki Piotr Nowak

Dokumenty o przekazaniu pieniędzy dla MTBS podpisali burmistrz 
Remigiusz Lorenz i prezes spółki Piotr Nowak

Jest kasa na ważną inwestycję!

Przy budynku powstanie parking z 67 
miejscami postojowymi, w tym z 13 dla 
osób niepełnosprawnych, jak również cho-
dniki, dwie wiaty oraz plac zabaw. - Kolej-
nym udogodnieniem dla Mieszkańców będą 
windy, zamontowane we wszystkich trzech 
klatach schodowych - dodaje prezes MTBS.

Krótkiej. O ważnej dla Mieszkańców in-
westycji wielokrotnie informowały lokalne                  
i regionalne media. Przypominamy, że w 
budynku oprócz 44 mieszkań o powierz-
chni od 30 do blisko 60 metrów kwadra-
towych powstanie też żłobek dla malu-
chów w wieku od jednego do trzech lat         
oraz biura MTBS. - Kolejny żłobek umożli-                   
wi rodzicom tych dzieci podjęcie, lub kon-
tynuowanie kariery zawodowej - zazna-                 
cza samorządowiec.

Budowa bloku mieszkalnego ze żłobkiem i biurami MTBS jest 
jedną z licznych inwestycji, realizowanych obecnie w naszej                       
gminie. Jej koszt to 23 mln. 917 tys. 650 zł. Burmistrz podkreśla 
jednak, że realizacja tego zadnia jest możliwa dzięki trzem do-                 
tacjom, wynoszącym łącznie 16 mln. 700 tys. zł.                  .

Obchody 45-lecia 
NSZZ "Solidarność"

Kilkudziesięciu byłych i obec-
nych związkowców zostało uho-
norowanych dyplomami i oko-
licznościowymi medalami, wrę-
czonymi przez burmistrza Mię-
dzyrzecza Remigiusza Lorenza                   
i  starostę Bogusława Zabo-
rowskiego, którzy objęli wyda-
rzenie swoimi patronatami. 
Otrzymali je m.in. Hanna Au-
gustyniak, Stanisław Bożek, 

Roman Strzelczyk i Mariusz Wąsiel, a także                   
dwaj radni miejscy obecnej kadencji Grzegorz 
Skrzek i Józef Sobolewski.

W swoim wystąpieniu burmistrz zaznaczał,                 
że "Solidarność" odegrała ogromną rolę w his-                  
torii naszego kraju i miasta. Przypominał bu-                  
rzliwe wydarzenia z wiosny 1987 roku, kiedy 
mieszkańcy protestowali przeciw planom komu-
nistycznych władz, które chciały przekształcić 
podziemia Międzyrzeckiego Rejony Umocnio-
nego w atomowy śmietnik. - Manifestacje ulicz-                 
ne, petycje do władz różnych szczebli i głodówka                      
w kościele pod wezwaniem Świętego Wojciecha 

odbiły się szerokim echem w kraju i poza jego 
granicami oraz przyczyniły się do konsolidacji 
antyreżimowej opozycji nie tylko w Międzyrzeczu,                  
ale w całym regionie. Solidarnościowemu zrywowi 
zawdzięczamy pierwsze, częściowo wolne wybory                          
z 4 czerwca 1989 roku i późniejsze zmiany ustro-                   
jowe - zaznaczał R. Lorenz.

Uczestnicy wysłuchali wykładów prof. dr                  
hab. Grzegorza Kucharczyka, prof. dr hab. ks. 
Dariusza Śmierzchalskiego-Wachocza, na-
tomiast ostatnim, artystycznym akordem uro-
czystości był koncert solidarnościowego barda 
Andrzeja Kołakowskiego.

Burmistrz podziękował związkowcom za od-
wagę, determinację i wolę zmian. Podkreślał, że                     
nie złamały ich szykany i represje ze strony 
komunistycznych władz. - Chylę przed Wami                          
czoło i serdecznie dziękuję - mówił.         .

W wydarzeniu wzięli udział m.in. zastępca 
burmistrza Skwierzyny Zbigniew Moraczyński, 
przewodniczący Rady Miejskiej Marek Cieloch 
oraz przewodnicząca Rady Powiatu Irena 
Buzarewicz wraz z grupą radnych miejskich i 
powiatowych.

Burmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje radnemu Józefowi SobolewskiemuBurmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje radnemu Józefowi SobolewskiemuBurmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje radnemu Józefowi Sobolewskiemu
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Uroczystość odbyła się 27 września, w sali 
kinowo-widowiskowej Międzyrzeckiego Ośrodka 
Kultury. Jej uczestnicy uczcili minutą ciszy pa-              
mięć zmarłego ostatnio pomysłodawcy wyda-
rzenia, przewodniczącego nauczycielskiej "Soli-
darności" Andrzeja Kaczmarka. 

W Międzyrzeczu odbyły się lokalne obchody               
45. rocznicy utworzenia i działalności Niezależ-
nego Samorządnego Związku Zawodowego "So-
lidarność". Podziękowania i gratulacje byłym i 
obecnym związkowcom złożyli m.in. burmistrz 
Remigiusz Lorenz i starosta Bogusław Zabo-
rowski.



Prawie 200 adeptów pożarnictwa z całego 
województwa wzięło udział w III Turnieju Leś-                   
nym “Chroń Las i Środowisko przed pożarami                       
i zanieczyszczeniami" Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych, który odbył się w okolicach                  
Kęszycy Leśnej. Gratulacje zwycięzcom i po-
dziękowania organizatorom złożył m.in. bur- 
mistrz .                               Remigiusz Lorenz

Turniej odbył się w sobotę, 20 września, w 
Kęszycy Leśnej. Wystartowało w nim 19 dzie-
sięcioosobowych zespołów, wystawionych przez 
Młodzieżowe Drużyny pożarnicze działające w 
jednostkach Ochotniczych Straży Pożarnych z 
całego województwa. Uczestnicy mieli do po-
konania wytyczoną wśród lasów trasę o długości 
ośmiu kilometrów. W kilku miejscach musieli 
wykonać przygotowane przez organizatorów 
zadania. Np. harcerze z międzyrzeckiego Hufca 
ZHP przygotowali dla nich strzelanie z łuków.  
Młodym zawodnikom kibicował m.in. burmistrz 
Remigiusz Lorenz, który jest prezesem OSP w 
gminie Międzyrzecz i zasiada w powiatowym 

Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.Gratulacje zwycięzcom i uczestnikom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

prezydium straży ochotniczych. - To już trzeci                     
taki turniej w województwie i pierwszy w naszej 
gminie, Gratuluje instytucjom i osobom, które włą-
czyły się w jego organizację. Strażakom zawo-
dowym i ochotnikom, leśnikom, harcerzom, żoł-
nierzom z międzyrzeckiej brygady, policjantom z 
komendy powiatowej oraz paniom z Kęszycy Leś-
nej, które przyrządziły pyszną grochówkę dla 
uczestników - mówił samorządowiec.         .

Uczestnicy mogli wziąć udział w przy-
gotowanych przez organizatorów rozmaitych 
grach u zabawach. Na stoisku Urzędu Miejskie-                      
go mogli skosztować pysznej lemoniady, ufun-
dowanej przez burmistrza i serwowanej przez 
panie z Wydziału Spraw Społecznych w mię-
dzyrzeckim ratuszu z kierowniczką wydziału 
Mileną Robaszyńską na czele.                .

Podsumowanie imprezy wraz z ogłoszeniem 
wyników odbyło się na boisku sąsiadującym                                
z sala wiejską. Gratulacje uczestnikom i zwycięz-
com złożył m.in. R. Lorenz.  - Sądząc po frekwen-                   
cji i zaangażowaniu uczestników turnieju, widać 
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Leśne zmagania młodych strażaków

Prawnik podziękował burmistrzowi i współpracownikom za wspaniałą atmosferę pracy, wsparcie i zro-            
zumienie. Zaznaczał, że pracę zawodową zaczynał po ukończeniu studiów właśnie w międzyrzeckim                             
Urzędzie Miejskim. Mimo przejścia na emeryturę, nie rezygnuje z aktywności zawodowej.             .

Przez lata Andrzej Świder pomagał pracownikom Urzędu Miejskiego w rozwiązywaniu prawnych niu-                            
ansów ich pracy. 1 października, przeszedł na zasłużoną emeryturę. Za rzetelną i sumienną pracę dzię-                                    
kując mu m.in. burmistrz powiedział: - Pana profesjonalizm, doświadczenie i wiedza z zakresu samorządu 
terytorialnego oraz prawa były bardzo pomocne i przydatne w funkcjonowaniu Urzędu Miejskiego, natomiast 
otwartość i chęć współpracy sprawiły, że zyskał Pan sympatię i szacunek przełożonych oraz pracowników. 

Radca prawny Andrzej Świder przeszedł dziś na zasłużoną emeryturę. Za lata pracy w Urzędzie Miejskim 
podziękowali mu burmistrz Remigiusz Lorenz, sekretarz Ewa Walkowska i kadrowa Irena Kiersztan.

Burmistrz życzył A. Świdrowi wytrwałości w realizacji życiowych planów. Życzenia zdrowia i wszelkiej 
pomyślności w życiu osobistym złożyły mu uczestniczący w uroczystości pracownicy UM.          .

Podziękowania za lata pracy 

Podziękowania i gratulacje Andrzejowi Świdrowi Podziękowania i gratulacje Andrzejowi Świdrowi 
złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenzzłożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

Podziękowania i gratulacje Andrzejowi Świdrowi 
złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

wyraźnie, że strażacy zawodowi i ochotnicy nie muszą się martwić                      
o następców -  komentuje burmistrz.                         .

Organizatorem wydarzenia był Zarząd Oddziału Wojewódzkie-                         
go OSP w Zielonej Górze  przy współudziale Komendy Wojewódz-                        -
kiej PSP, 17 WBZ, Hufca ZHP Międzyrzecz, Nadleśnictw Trzciel, 
Skwierzyna i Międzyrzecz oraz Urzędu Miejskiego w Międzyrzeczu. 
Burmistrz Remigiusz Lorenz podkreśla wkład i zaangażowanie w 
organizację wydarzenia dyrektorki Zarządu Oddziału Wojewódz-                  
kiego Anny Polak oraz Komendanta Gminnego OSP Dariusza                 
Surmy, który jest sekretarzem Zarządu Oddziału Wojewódzkiego. 


